
 

                                                                                                        ALLEGATO N. 1) 

 

Sintesi interventi relativi al punto 5 ) -(dopo  inversione odg)- seduta dell’8-4-2021 

(  REGOLAMENTO PER LA DISCIPLINA  DEL CANONE PATRIMONIALE  DI  OCCUPAZIONE DEL SUOLO PUBBLICO E DI 

ESPOSIZIONE PUBBLICITARIA  E DEL CANONE MERCATALE: APPROVAZIONE ) 

 

 

Burrini Antonio:  Come stabilito dalla legge di bilancio 2020 (la 160/2019) dal 

primo gennaio 2021 entra in vigore  il nuovo canone patrimoniale (di occupazione 

suolo pubblico, esposizioni pubblicitarie  e canone mercatale) che sostituisce: 

l’imposta comunale sulla pubblicità, i diritti di pubblica affissione, il canone di 

occupazione degli spazi e delle aree pubbliche (COSAP) ed il canone mercatale.  

Adesso avremo il canone patrimoniale unico! Il principio della norma è che chiunque 

utilizzi un suolo pubblico è tenuto a pagare un corrispettivo. Col canone unico si tenta 

di semplificare  gli adempimenti contributivi richiesti ai cittadini ed agli operatori 

economici, accorpando il tutto in un solo prelievo. Le tariffe che saranno poi definite 

con una delibera di Giunta resteranno invariate. Non si vuole, infatti, gravare  gli 

operatori economici e le imprese che sono state già duramente colpite a motivo 

dell’emergenza sanitaria. E’ bene ribadire – chiosa il relatore  - che questo 

cambiamento non comporta ovviamente  un aggravio né per gli utenti né per le casse 

del comune. La previsione di questa nuova  tariffa standard  per tutte le fattispecie del 

canone comporta la redazione di un nuovo sistema tariffario che ha, appunto,  come 

obiettivo principale non solo quello di  garantire lo stesso gettito precedente, ma 

anche di causare minori cambiamenti possibili tra gli attuali titolari  di autorizzazioni 

e concessioni. E’ utile ricordare che con il Decreto Sostegni, art. 30 del D.L. 41, è 

stato  prorogato  al 30 giugno 2021 l’esonero dal pagamento del canone di 

concessione per l’occupazione degli spazi ed aree pubbliche.   

La Commissione Consiliare  Finanze e Bilancio,  il giorno 11-2-2021  ha passato al 

vaglio detto Regolamento ed ha  aggiunto nell’art. 50 il punto r) cioè l’esenzione per 

le occupazioni relativi ai lavori edili  effettuati nei Centri Storici di Mosciano e 

Montone e per la riqualificazione delle facciate esterne nel rispetto delle prescrizioni  

dei Piani di Recupero dei Centri Storici. Inoltre è stato proposto di inserire come 

esenzione  nell’art. 50, anche  i passi carrabili a raso, ma nella bozza di regolamento  

che portiamo in approvazione  non vi è traccia di detto inserimento. Quindi proporrei 

di emendare e  di inserire come punto s) i passi carrabili come esenzione. 

 

Iezzi Dylan: Io devo porre una domanda, riguardo a questo Regolamento. Perché se 

andiamo nell’indice, sono presenti due articoli  che poi non figurano come testo. Da 

quello che ho capito questo è uno schema di Regolamento preso dall’Anci ed adattato 

alla nostra situazione. Qui, ripeto, mancano gli articoli  49 e 51. Allora chiedo: questi 

articoli  li  possiamo recuperare dal Regolamento originario oppure no? 

Se, infatti, andiamo a visualizzare l’art. 49 indicato in indice come “Occupazione con 

impianti  di telefonia mobile e tecnologie  di telecomunicazione”, nel corpo del testo è 

ben altro…. In  più  l’art. 51, nell’indice è rubricato come “Agevolazioni”  mentre nel 



corpo del Regolamento figura come “Versamento del canone per le occupazioni 

permanenti”, che fate dunque? Avete intenzione  di modificarlo? O lo vogliamo 

emendare con l’introduzione di quelli che sono  gli articoli presenti all’interno dello 

schema?...Sì manca quello, ma manca pure l’articolo sulle agevolazioni. Perché ci 

sono le esenzioni, ma non ci sono le agevolazioni. Quindi io chiedo. Lo vogliamo 

recuperare dallo  schema originario dell’Anci, oppure no? 

 

Sindaco: Allora io dico: siccome per quest’anno resta tutto congelato e si proroga 

così com’è, l’impegno di rivederla questa cosa ce lo prendiamo. Però, oggi, il 

regolamento dobbiamo approvarlo. 

 

Iezzi Dylan: Sull’indice sono presenti articoli che non ci sono? Li togliamo 

dall’indice? 

 

Sindaco: Ma in commissione non li abbiamo visti? ( accavallamento di voci f.m.)… 

Iezzi Dylan: Però le agevolazioni sono  uno sconto e l’esenzione è il mancato 

pagamento…Sono due cose diverse. 

 

Baldini Nadia: Scusate, ma non possiamo dire che si è trattato di un errore materiale 

nella trascrizione e che quindi … 

 

Sindaco: Sarà stato un copia-incolla sbagliato…(accavallarsi di interventi f.m.)… Ma 

in Commissione sta cosa non fu vista? 

 

Iezzi Dylan: Vabbè, se del caso  si fa una integrazione posticipata. Poi  per quanto 

riguarda il capo V, inerente l’art. 59 (però del  Regolamento e non dell’indice!), sulla 

domanda di occupazione  è detto: “le procedure di autorizzazione  sono disciplinate 

dal Regolamento  dei mercati e dei posteggi”. Però io non sono a conoscenza di un 

regolamento dei mercati e dei posteggi. Mi sono informato, al che mi chiedo:  è 

obiettivo della maggioranza approvarlo nel più breve tempo possibile? Qui fino a 

prova contraria si fa un rimando a qualcosa che,  ad oggi, non c’è? Chiedo di sapere 

qual è l’intenzione della maggioranza, sperando che si intervenga nel più breve tempo 

possibile. 

 

 

Burrini Antonio: Dobbiamo approvare il Regolamento dei mercati e dei posteggi. E’ 

nel nostro programma. 

 

Sindaco: Era stata avviata la procedura, ma poi col Covid… 

 

Burrini Antonio: L’abbiamo sospeso per l’emergenza Covid… 

 



Baldini Nadia: L’assessore appena ha illustrato la proposta ha parlato della prossima 

delibera giuntale che  andrà a confermare la tariffazione …Quindi, lei conferma che 

non ci saranno aumenti? 

 

Sindaco: Ci sarà una differenza per quanto riguarda il canone mercatale…C’è una 

distinzione… 

 

Baldini Nadia: Allora però spieghiamolo perché (voci f.m.) …Lei dice che nella 

delibera giuntale si procederà alla conferma  delle tariffazioni già vigenti per quanto 

riguarda il mercato….(L’Assessore parla  f.m.: impossibile la trascrizione…) 

 

Iezzi Dylan: Visto che in giunta adesso si discuteranno le tariffe, chiedo se queste 

ultime aumenteranno rispetto a come sono già regolamentate. I canoni che sono già 

presenti per quanto riguarda il suolo pubblico mercatale, pubblicitario…Le tariffe in 

generale verranno ritoccate o comunque, seppur si cambia in maniera formale, ci sarà 

una diminuzione?... O rimarranno le stesse? 

 

Sindaco: Lo abbiamo detto adesso... 

 

Iezzi Dylan: Non solo per il mercato…Io parlo in generale, sia per la pubblicità sia 

per l’occupazione suolo pubblico in generale…Rimarranno le stesse, quindi? 

 

Sindaco: Meno che una! 

 

Iezzi Dylan: Qui non si parla solo del mercato ma di suolo pubblico e 

pubblicità…Manterremo le stesse, quindi? …Perfetto! ( voci f.m.) 

 

Sindaco: Dobbiamo votare l’emendamento. Anzi gli emendamenti sono due , come lì 

formuliamo? Assessore!...Bisogna formulare gli emendamenti…Dai! O lo scrivi o lo 

detti esattamente… 

 

 

Burrini Antonio: All’art. 50 aggiungere  al punto  s) i passi carrabili a raso. 

 

Sindaco: Come esclusione! 

 

Burrini Antonio: Sì, è l’elenco delle esenzioni! (…) Poi la modifica nell’indice: 

Quindi aggiornare l’indice per errore materiale data la non corrispondenza  degli 

articoli dell’indice con quelli nel corpo del Regolamento. 

 


